                                     高考复习专题七                                    彭柏林


高中语文复习专题之修辞格的运用
教学要点：

纵观高考题目，考查修辞方法辨析的不多，主要考查对其理解与运用，要能分析、体味其表达效果，根据要求恰当的运用常见的修辞方法，增强语言表达效果。今后高考将更加突出语言操作的实用性，扩充语言运用的考核项目，有关修辞的考查，将会更加突出这方面的特点。考查方式：现代文阅读中可能随机出一些对修辞作用把握的题目，语言运用中可能有按要求运用某种修辞万法造句仿写的题目。

重点：《考试说明》所规定的八种常见修辞格：比喻、比拟、借代、夸张、对偶、排比、设问、反问。

难点：对运用各种修辞方法的把握，对修辞方法的实际运用。

热点：比喻、排比等修辞方法的理解与运用。

一．比喻

比喻是用具体、浅显、熟知的某种事理或情境来比方另一种抽象、深奥、生疏的事理或情境的修辞格。它由本体、喻体、喻词三部分组成。根据这三者的关系，比喻又可分为以下三种：

1.明喻：本体、喻体是相似的关系。常用喻词有：像、似、如、好像、好比、好似、相同、犹如、仿佛、宛如、像……似的等。

典型格式：甲像乙

如：（1）叶子出水很高，像亭亭舞女的裙。

（2）远远的街灯明了，好像闪着无数的明星。

2.暗喻：本体喻体是相合的关系。常见喻词有：是、成为、变成、当做、等于等。

典型格式：甲是乙

如：（1）更多的时候，乌云四合，层峦叠蟑都成了水墨山水。

（2）生存的小品文，必须是匕首，是投枪。

暗喻还有许多变体。如：

这里是花的海洋。（本体和喻体是修饰关系）

我爱北京——祖国的心脏。（本体与喻体是注释关系）

3.借喻：只出现喻体。如：

（l）我就知道，我们之间已经隔了一层可悲的厚障壁……

（2）圆形的下巴劾，有短短的黑胡茬儿，要是仔细看，那里面已经掺杂着银白色的松针了。

另外，还有一种用几个喻体说明或描述一个本体的比喻，我们称之为博喻。如：

这种下笔以前的修改是最要紧不过的了，正如盖房子首先要打好图样，作战首先要订好计划一样。

比喻的作用：化平淡为生动；化深奥为浅显；化抽象为具体：化冗长为简洁。

注意：用了“像”或“仿佛”等的句子不一定就是比喻句。如：

（1）比较句不是比喻句：他长得像他父亲。

（2）举例句不是比喻句：我们班最近涌现出许多好人好事，像张丽把积蓄的零用钱寄给了灾区人民，王倩主动地每天到医院里为刘玲补课……

（3）疑断句（猜度或不确切的判断）不是比喻句：天好像要下雨。

设喻时，要通俗易懂，生动形象，要避免生僻事物。如：“群众是汪洋大海，个人只不过是其中的一滴水，不，简直就是一滴水中的一个原子。”这句中“原子”显然生僻，不易理解。本体和喻体必须是两类不同的事物，并且有相似点，同类事物不是能构成比喻的。如：这朵红花像那朵红花。

二、比拟

把物模拟作人或把人模拟作物以及把甲事物模拟成乙事物的修辞方法叫比拟。分拟人和拟物两种。

1.拟人：把物模拟作人的修辞方法即拟人。

如：

（1）清晨，鸟儿们唱着动听的歌。

（2）天空撒满了快活的眨着眼睛的星星。

（3）女人坐在小院当中，手指上缠绕着柔滑修长的苇眉于，苇眉子又细又薄，在她怀里跳跃着。

（4）杜甫川迎来柳林堡笑，红旗飘飘把手招。

2.拟物：把人模拟作物或把甲事物模拟作乙事物的修辞方法叫拟物。如：

（1） 指导员讲得真来劲，嘎子竖起五朵听。

（2）就因为给他嗅到了女师大这一面有些“费厄”气味之故……

（3）他失败多次，毫不气馁，及时总结经验教训，把失败接起来，焊上去，作为登山用的尼龙绳和金属梯。

（4）他骄傲自满，尾巴翘上天了。

（5）老支书直截了当地布置了任务：“让你带一队人马把黑龙潭的水牵到山下的坝子里来。”

（6）战火闪烁，战鼓雷鸣，人们用自己的鲜血染红了我们英雄战斗的年代。（此句把抽象的年代拟作看得见摸得者的可染色的东西）

比拟的作用：感情色彩鲜明；描绘生动形象；表意丰富。

比拟与比喻的区别
（1）比拟是依照拟体（被模拟的事物）的特征写本体，重在“拟”。比喻是用喻体比方本体。重在“喻”。

（2）比拟的本体必然出现，拟体一般不出现，比喻的本体或出现或不出现，而喻体必须出现。

三、借代

不直接把人或事物说出来，而是借用与这个人或事物有密切关系的东西来代替的修辞方法叫借代。借代有多种形式。如：

1.部分代整体：我们爱护学校的一草一木。

2.具体代抽象：我们不要多费口舌了。

3.专名代泛称：我们的时代需要千千万万个雷锋。

4.特征代本体：一队红领巾唱着山歌飘下来。

借代的作用：引入联想；形象突出；特点鲜明；具体生动。

借代与借喻的区别：

（1）借代的本体和借体之间有相关性，而借喻的本体和喻体之间具有相似性。

（2）借代不能还原成明喻，借喻可能还原成明喻。

如：“在中国共产党的领导下，中国人民用小米加步枪，打垮了帝国主义在中国的统治。”借代方式是具体代抽象，该句“小米加步枪”不能还原成“粗劣的军需供应和落后的武器装备像小米加步枪”，而“祖国的花朵在茁壮成长”中的“祖国的花朵”却可以还原成“少年儿童像祖国的花朵”。

四、夸张

根据表情达意的需要，在客观现实的基础上，对事物的形象、特征、作用、程度等，有意扩大或缩小“言过其实”的描述的修辞方法叫做夸张。可分三种类型：

1.扩大夸张：故意把一般事物往大（多、快、高、长、强……）处说。如：

（1）怒发冲冠，凭栏处，萧萧雨歇。

（2）飞流直下三千尺，疑是银河落九天。

（3）谁敢再说他半句坏话，我就掰下他的脑袋来。

（4）他说话总扯起噪门，人们在一百里外也能听到他的声音。

2.缩小夸张：故意把一般事物往小（少、慢、矮、短、弱……）处说。如：

（1）五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。

（2）我从乡下跑到京城里，一转眼已经六年了。

（3）一个浑身黑色的人，站在老栓面前，眼光正像两把刀，刺得老栓缩小了一半。

3.超前夸张

在两件事之中，故意把后出现的事说成是先出现的或是同时出现的。如：

他酒没沾唇，脸就红了。

夸张的作用：表明感情态度，引起读者共鸣；揭示事物本质，给人启示；创造气氛，引人联想。

运用夸张要注意以下三点：

（1）夸张不是浮夸，而是故意的合理的夸大，所以不能失去生活的基础和生活的根据。下面运用的夸张就不合理：

a. 同志们，你们看，我们的力量大如天。
b. 脚下地球当球玩，大洋海水能喝干。

（2）运用夸张要明确、显豁，不能又像夸张又像事实。

（3）运用夸张要注意文体特征。如科技说明文、说理文就很少甚至不用夸张以免歪曲事实。

五．对偶

对偶是用字数相等，结构相同，意义对称的一对短语或句子来表达两个相对或相近意思的修辞方式。

对偶就上下联（出句、对句）在意义上的联系可分为以下三种：

1.正对：上下联从两个角度、两个侧面，说明同一事理，内容上相互补充。如：

（1）墙上芦苇，头重脚轻根底浅；山间竹笋，嘴尖皮厚腹中空。

（2）泰山不辞抔土才能就其高；河海不择细流方可成其大。

2.反对：上下联从新与旧、好与坏、美与丑等矛盾对立的两个方面来说，意思是相反相成、对立统一的。如：

（1）横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。

（2）敌人害怕你静若悬剑，人民信赖你稳如磐石。

3.串对：上下联内容从事物的发展过程或因果、条件、假设等方面相关联。如：

（1）才饮长沙水，又食武昌鱼。

（2）为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

（3）一着不慎，满盘皆输。

（4）欲穷千里目，更上一层楼。

根据上下句的形式，又可以把对偶分为严式对偶与宽式对偶。严式对偶要求上下两句字数相等，词性相对，结构相同，平仄相对，不重复用字。宽式对偶只具备“字数相等，结构相同”即可。

对偶的上下联一般是两个句子，如以上各例；也有的是句子成分。如：

（1）然而我的坏处，是在论时事不留面子，砭锢弊常取类型，而后者尤与时宜不合。（鲁迅《伪自由书·前记》）

（2）对于他们，第一步不是“锦上添花”，而是“雪中送炭”。

对偶的作用：整齐匀称，节奏鲜明；音调铿锵，富有音乐美；表意凝练集中，概括力强。

对偶与对比的不同点：

（l）对比的基本特点是“对立”，对偶的基本特点是“对称”。

（2）对偶主要是从结构形式上说的，它要求结构相称，字数相等；对比是从意义上说的，它要求意义相反或相近，而不管结构形式如何。

（3）对偶里的“反对”（如“横眉冷对干夫指，俯首甘为孺子牛”）就意义来说是对比，就形式来说是对偶，这是修辞方法的兼类现象。

六．排比

由三个或三个以上结构相同或相似，内容相关，语气一致的短语或句子排列在一起用来加强语势、强调内容、加重感情的修辞格叫排比。从结构上分四类：

1.成分排比。即一个句子中的一些成分组成排比。如：

延安的歌声，是革命的歌声，战斗的歌声，劳动的歌声。

2.分句排比，即一个复句的各个分句构成排比。如：

他们的品质是那样的纯洁和高尚，他们的意志是那样的坚韧和刚强，他们的气质是那样的淳朴和谦逊，他们的胸怀是那样的美丽和宽广。

3.单句排比。如：

八路军穿草鞋，把日本鬼子赶下海；解放军穿草鞋，把蒋家王朝踢下台；如今八连穿草鞋，把香风毒雾脚下踩。

4.复句排比。如：

如果我们能够研制出一种类似鹰眼的搜索、观测技术系统，就能够扩大飞行员的视野，提高他们的视敏度。如果能研制出具有鹰眼视觉原理的“电子鹰眼”，就有可能用于控制远程激光制导武器的发射。如果能给导弹装上小巧的“鹰眼系统”，那么它就可以像鹰一样，自动寻找、识别、追踪目标，做到百发百中。

排比的作用：句式整齐，书奏匀称；文章贯通，语势强劲；条分缕析，说理严密透彻，抒情酣畅淋漓。

七、设问

无疑而问，自问自答。以引起读者的注意和思考的修辞方法，叫设问。如：

（l）是谁创造了人类世界？是我们劳动群众。（《国际歌》）

（2）社会生产力有这样巨大的发展，劳动生产率有这样大幅度的提高，靠的是什么？最主要的是靠科学的力量，技术的力量。

设问的作用是：提醒注意，引导思考；突出某些内容，使文章有变化，起波澜；有时出现在篇首或句首，起到承上后下的过渡作用。

八、反问（即反诘）

只问不答，把要表达的确定意思包含在问句里的修辞方法，叫反问。常用否定的形式表示肯定，用肯定的形式表示否定。如：

（1）池水涟漪，莺花乱飞，谁能说它不美呢？

（用否定形式表示肯定）

（2）这也不足为奇。那时候的水井差不多全是这样的，凿那窝儿是为了掏井工人上下方便，这又说得上什么秘密呢？（用肯定的形式表示否定）

反问的作用：语气强烈，具有无可辩驳的力量；能激发读者感情，给读者造成深刻的印象。

反问和设问都是无疑而问，但有明显区别：

（1）反问明确地表示肯定或否定的内容；设问则不表示肯定什么或否定什么。

（2）反问主要是加强语气，用强烈的反问语气表明作者的思想；设问主要是提出问题，引起读者的注意，启发读者思考。

（3）反问句不能作文章标题，而常用在段尾或文章结尾；而设问可作文章标题，常出现在篇首、段首等处。

除了《考试说明》中涉及的这八种辞格外，还须掌握其它常见的辞格，如对比、衬托、反复、引用、顶真、象征、移就、仿词等。

小结
一.语言简明
简明，以尽可能少的语言符号，传递尽可能多的信息，并取得最佳效果。“简”反映了量的要求，“明”含有效果的要求，就是表达的清晰。修辞上语言表达不合这些要求就会造成理解困难。如：
“用于制造供不应求的零部件生产的原材料的生产可以改为优先完成的任务，军事工业总是占着最优先的地位。”
必须仔细分析才能理解出包含的三层意思：A.有些零件的生产供不应求。B.制造这种零件的原材料生产是可以优先完成的任务。C.在这些任务中，军事工业总是占着最优先的地位。
“量的准则”的要求是：
（1）所说的话应该包含交谈目的所需要的信息。
一段话如果缺少应有的信息，则会造成语义不明。如：
“明天上午八点中，各科室的负责人准时到公司开会。”
由于话中缺少对地点的交代，所以造成与会人员的不解。
（2）所说的话不应包含超出需要的信息。
一段话若说了不该说的话也会造成理解的障碍。如：
“全校教师注意，今天天气很好，早上就已经是阳光明媚。校务委员会决定，下午第三节课后，在会议室召开教职工大会，请准时到会。”
天气好否与开会并无关系，纯属多余信息。
“方式准则”的要求：
（1）避免晦涩。
如：下面括号里的话是作者自己的修改。读后回答问题。
· 纺线，劳动量并不太小，纺久了会胳膊疼腰酸……（改为“腰酸胳膊疼”）
· 天山连绵几千里，横亘准格尔盆地和塔里木盆地之间，把广阔的新疆分为南北两半。（改为“塔里木盆地和准格尔盆地”）
· 从此就看见许多新的先生，听到许多新的讲义。（分别改为“陌生”“新鲜”）
这样改的好处是：A.前后照应   B.生动    C.合乎习惯    D.明确
（2）避免歧义。
如：下面一段话可以产生多种理解，请所出有哪些意思。
“他们要学习文件，你们应该积极配合，把工作做好。”
（可以理解的意思是：他们需要学习的有关文件，你们应该配合他们提供相应服务；他们需要学习的有关文件，你们应该配合他们准备材料；他们将要学习文件，你们应该做好准备工作；他们将要学习文件，你们应该配合这次学习，干好本职工作。）
（3）避免罗嗦。
如：选出下列各句中没有多余词语的一句：
A .马路的北头有商店和医院，商店的后面就是我的家。
B .他冒着风雨向前走着，在雨水中寻找路径。
C .参加长跑的运动员，听到广播马上到操场集合。
D .每到节假日、星期天，他就更忙了。
（C）
（4）井井有条。
表达时强调的语义重点不同，语句的组织也应有所不同。
如：试将下面提供的一组语言材料，按照材料后的要求组写成句。
A.这场篮球比赛    B.将在两点钟开始    C.将决定谁是冠军
甲：要求强调比赛的重要性，组成一个单句。
两点开始的这场篮球比赛将决定谁是冠军。
乙：要求强调比赛的时间，组成一个单句。
这场将决定谁是冠军的篮球比赛将在两点开始。
二.语言连贯
连贯，是书面表达中句间排列组合的规则，以及加强语言联系与衔接使之更为通常的方法。
语言连贯主要从以下几方面考查：
（1）句序的调整。（2）句子的衔接。（3）复句关联词的选择。
（1）句序的调整。
如：将下列四句话填在横线上，顺序最恰当的一组是
①就像勇猛的战士一样，②不顾一天行军的疲劳，③马上扔下背包，④听到大雨即将来临的广播，
A.②④①③    B.①④②③    C.④②③①    D.④③①②
（C）
（2）句子的衔接。
句子衔接的几个标准：陈述对象一致；句式结构一致；前后照应一致；逻辑关系一致；风格氛围一致；总领总结作用。
如：分别比较下列两组句子，上下文衔接较好的一项是
①远处看，山顶上明显地有座宝塔。可是，走近一看才发现，宝塔并不在山顶上。
②远处看，宝塔明显地坐落在山顶上。可是，走近一看才发现，宝塔并不在山顶上。
③他们在工厂向工人学习排版、印刷、装订等技术活。他们过去不但没有干过这些活，连见也没见过。
④他们在工厂向工人学习排版、印刷、装订等技术活。这些活他们过去不但没有干过，连见也没见过。
A.①③    B.①④    C.②③    D.②④
（D）
（3）复句关联词的选择。
如：为下列一段文字的空缺处天上恰当的一组关联词，正确的是
我不由得想起了与之相反的一些令人赧颜的现象。家用电器，日用百货，       独资，合资      国营工厂，挖空心思给产品起个洋名字，          再卖给国人，却          国人是否方便。          出现因看不董“洋文炮仗”放法而把手崩坏了的事情。
A.不仅   而且   但是   无论   于是    

B.无论   还是   然后   不管   于是
C.无论   还是   接着   不管   却       

D.不仅   而且   然后   无论   却
（B）
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